



ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ & ΕΝΤΑΤΙΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ

Τριμηνιαία έκδοση του Τομέα Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής
του Εθνικού Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδας
Μεσογειών 2, Γ κτίριο Πύργος Αθηνών, Αθήνα 115 27
ΤΕΥΧΟΣ 28 - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2008

Μετά την αναμονή, οι εξελίξεις...

Ιδιαίτερα θερμή πρόκειται να είναι η περίοδος που ξεκίνησε για τον νοσηλευτικό κόσμο. Μετά την περινή αναμονή έρχονται οι εξελίξεις. Επιστρέφοντας από τις ολιγοήμερες καλοκαιρινές διακοπές στον χώρο εργασίας, μας περίμενε η δημοσιοποίηση του πολυαναμενόμενου πορίσματος της Επιτροπής για την αναπροσαρμογή της λίστας των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελματιών (Β.Α.Ε.).

Βάση του πορίσματος της επιτροπής το νοσηλευτικό προσωπικό χωρίζεται σε δυο κατηγορίες: η μια κατηγορία είναι οι νοσηλευτές που εργάζονται στο χώρο των Χειρουργείων, των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (Μ.Ε.Θ.) και των Τμημάτων Επείγοντων Περιστατικών (Τ.Ε.Π.) και θα ενταχθούν με κλίμακα βαρύτητας 3 (τρία), ενώ όλοι οι υπόλοιποι νοσηλευτές θα ενταχθούν στην κατηγορία 2 (δύο). Με τον τρόπο αυτό δημιουργούνται ανισότητες στο προσωπικό των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων. Ήδη έχουν αρχίσει να δημιουργούνται πολλά ερωτηματικά για το πώς το νοσηλευτικό προσωπικό που εργάζεται στα Νοσηλευτικά Ιδρύματα θα κατοχυρώσει συνταξιοδοτικά δικαιώματα, δεδομένου ότι κανείς νοσηλευτής δεν εργάζεται για όλο τον εργασιακό βίο του σε ένα συγκεκριμένο τμήμα, αλλά σε τακτά χρονικά διαστήματα μετακινείται για την κάλυψη των αναγκών που μοιραία προκύπτουν. Με λίγα λόγια η απόφαση αλλαγής τμήματος ή τοποθέτησης σε συγκεκριμένο κλινικό τμήμα δεν είναι του ίδιου του εργαζόμενου αλλά της διοίκησης του νοσοκομείου. Η απόφαση αυτή δημιουργεί ανισότητες στο νοσηλευτικό προσωπικό, (νοσηλευτές δύο «ταχυτήτων» που το διχάζει για δεύτερη φορά μέσα σε ένα χρόνο. Ως νοσηλευτικός κλάδος επιβάλλεται να ενταχθούμε στην ανώτερη κατηγορία των Β.Α.Ε. λόγω της φύσεως και της ιδιαιτερότητας της εργασίας μας.

Την ώρα που πανευρωπαϊκά έχει αρχίσει να αμφισβητείται η εργασία των 40 ωρών εβδομαδιαίως και ο ιατρικός κόσμος αγωνίζεται να καθιερώσει τις 40 ώρες εργασίας, κάποιοι προσπαθούν να καταργήσουν στους νοσηλευτές το δικαίωμα των 40 ωρών εργασίας εβδομαδιαίως, θέτοντας το θέμα της εφημερίας του νοσηλευτικού προσωπικού. Σύμφωνα με αυτό, προτείνεται να εργάζεται όλο το νοσηλευτικό προσωπικό σε πενήνήμερο πρωινό ωράριο και στη συνέχεια να πραγματοποιεί ο κάθε νοσηλευτής συγκεκριμένο αριθμό απογευματινών ή νυχτερινών βαρδιών που θα μπορεί να τις πληρώνεται ως εφημερίες (:::). Σκοπός τους είναι με το υπάρχον εξουθενωμένο προσωπικό να διεκπεραιώνεται περισσότερη δουλειά με ότι αυτό συνεπάγεται για τον ασθενή. Σκοπός μας θα πρέπει να είναι, στην υπάρχουσα εδώ και πολλά χρόνια έλλειψη νοσηλευτικού προσωπικού στα Νοσηλευτικά Ιδρύματα, η πίεση για συνεχόμενες προσλήψεις ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στον ασθενή. Σκοπός μας θα πρέπει επίσης να είναι να δοθούν κίνητρα στο νοσηλευτικό προσωπικό και να βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας ώστε να παραμείνει το προσωπικό στα νοσοκομεία και όχι να φεύγει.

Μέσα στο καλοκαίρι ένα αισιόδοξο βήμα έγινε με την πρόσληψη ενός ικανοποιητικού αριθμού νοσηλευτών στις Μ.Ε.Θ. Η προσπάθεια αυτή θα πρέπει να συνεχιστεί ώστε να λειτουργήσουν οι πάνω από 150 κλίνες Μ.Ε.Θ. που υπάρχουν, αλλά παραμένουν κλειστές γιατί δεν υπάρχει το απαραίτητο για τη λειτουργία τους προσωπικό. Βέβαια το προσωπικό που προσλήφθηκε μάλλον δε φτάνει για να καλύψει τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, πόσο μάλλον για να ξεκινήσουν να λειτουργούν οι κλειστές κλίνες.

Μέσα σε αυτό το κλίμα στις 7-9 Νοεμβρίου 2008 στη Θεσσαλονίκη και στο ξενοδοχείο Porto Palace ο Τομέας Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής σε συνεργασία με το Περιφερειακό Τμήμα του ΕΣΝΕ Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιήσει το 4^ο Επιστημονικό Συμπόσιο με θέμα: «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική: Ασφάλεια - Ποιότητα - Αλλαγή». Το πλούσιο πρόγραμμα του Συμποσίου περιλαμβάνει στοργγγυλά τραπέζια, ελεύθερες ανακοινώσεις, διαλέξεις και αρκετά κλινικά φροντιστήρια. Οι συνάδελφοι για μια ακόμη φορά μας κατέπληξαν ευχάριστα με την υποβολή 120 περίπου εισηγήσεων τόσο προφορικών αλλά και αναρτημένων ανακοινώσεων. Η επιτροπή του Τ.Ε.Ε.Ν. προγραμματίζει πολλές εκπλήξεις σε όσους παραβρεθούν στο Συμπόσιο, όπως έκθεση ζωγραφικής με έργα που έχουν δημιουργήσει νοσηλευτές, θεατρική παράσταση με ερασιτέχνες ηθοποιούς νοσηλευτές κ.λπ. Πιστοί στη 10χρονη παράδοσή μας θα εκδώσουμε και φέτος τον Τόμο Πρακτικών με όλες τις εισηγήσεις, που θα δοθεί στους συνέδρους και θα διανεμηθεί σε όλες τις Μ.Ε.Θ. Τ.Ε.Π. και Κέντρα Υγείας της χώρας. Στη διάρκεια του Συμποσίου θα πραγματοποιηθούν οι εκλογές για την ανάδειξη της νέας επιτροπής του Τ.Ε.Ε.Ν..

Η απερχόμενη επιτροπή του Τ.Ε.Ε.Ν. θα ήθελε να ευχαριστήσει όλους αυτούς που έγραψαν για την «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική» αλλά και τους χορηγούς που χωρίς την οικονομική τους υποστήριξη η έκδοσή της δε θα ήταν εφικτή.

4^ο Συμπόσιο Τομέα Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής

7-9 Νοεμβρίου 2008, Ξενοδοχείο Porto Palace, Θεσσαλονίκη

«ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ & ΕΝΤΑΤΙΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ: ΑΣΦΑΛΕΙΑ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ - ΑΛΛΑΓΗ»

Το 4^ο Συμπόσιο του TEEN πλησιάζει ως γεγονός και μέσα από το επιστημονικό και πολιτιστικό του πρόγραμμα υπόσχεται σε όλους τους συμμετέχοντες ένα αξέχαστο τριήμερο.

Η Επιστημονική αυτή εκδήλωση του TEEN έχοντας αρχίσει με γερές βάσεις, εξελίσσεται συνεχώς και έχει καθιερωθεί πλέον στις συνειδήσεις των νοσηλευτών Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής, ως μία από τις σημαντικότερες εκδηλώσεις του συγκεκριμένου επιστημονικού πεδίου. Στόχος μας είναι κάθε Συμπόσιο του Τομέα να είναι καλύτερο από το προηγούμενο σε όλα τα κριτήρια που χαρακτηρίζουν την ποιότητα ενός Συμποσίου.

Ένας από τους σκοπούς του 4^{ου} Συμποσίου είναι να σηματοδοτήσει την αρχή μιας πολυ-επιστημονικής προσέγγισης των θεμάτων με τη συμμετοχή και άλλων επαγγελματιών υγείας. Γι' αυτό στο 4^ο Συμπόσιο συμμετέχουν γιατροί, διαιτολόγοι και φυσικοθεραπευτές. Μέσα από αυτή τη φιλοσοφία δε θα μπορούσαν να απουσιάζουν οι ασθενείς, οι οποίοι είναι οι τελικοί αποδέκτες της νοσηλευτικής παρέμβασης και φροντίδας. «**Λόγος στους ασθενείς**» είναι το φετινό μήνυμα του Συμποσίου μας και μέσα στο πλαίσιο αυτό, η εναρκτήρια ομιλία θα γίνει από έναν άνθρωπο που νοσηλεύτηκε σε ΜΕΘ. Παράλληλα στο 1ο Στρογγυλό Τραπέζι που ακολουθεί της εναρκτήριας ομιλίας θα παρουσιαστεί η συνέντευξη που μας έδωσε ο κος Γρηγόρης Παπαδόπουλος, Διπλωμάτης σε βαθμό Πρέσβη, ο οποίος επέζησε μετά από ατύχημα υπηρεσιακού αεροσκάφους με προορισμό το Βουκουρέστι, το Σεπτέμβριο του 1999. Η συνέντευξη που μας έδωσε ο κος Παπαδόπουλος είναι συγκλονιστική και επιβεβαιώνει πολλά από αυτά που διαβάζουμε στην ξένη βιβλιογραφία για τα συναισθήματα και τις σκέψεις των ασθενών που νοσηλεύονται στη ΜΕΘ. Στο ίδιο Στρογγυλό Τραπέζι θα ακουστούν και τα βιωμένα συναισθήματα των φοιτητών της νοσηλευτικής που κάνουν την πρακτική τους στη ΜΕΘ.

Όλα αυτά είναι μόνο η εισαγωγή... Το Συμπόσιο όπως φαίνεται στο Πρόγραμμα που ακολουθεί καλύπτει μία πληθώρα θεμάτων που άπτονται της Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής και διεξάγεται σε τρεις αίθουσες ταυτόχρονα. Αξίζουν λοιπόν συγχαρητήρια σε όλους εσάς γιατί «αγκαλιάσατε» και με τη συμμετοχή σας με ομιλίες και αναρτημένες ανακοινώσεις του δώσατε αυτή τη διάσταση. Δώδεκα (12) Στρογγυλά Τραπέζια, οχτώ (8) Διαλέξεις, έξι (6) Κλινικά Φροντιστήρια, ενενήντα (90) Ελεύθερες Ανακοινώσεις και δεκαεννέα (19) Αναρτημένες Ανακοινώσεις αποτελούν το Επιστημονικό Πρόγραμμα του Συμποσίου με μια πολυποικίλη θεματολογία.

Η Επιστημονική Επιτροπή του Συμποσίου σε συνεργασία με όλους εσάς που καταθέσατε τις εργασίες σας, ετοιμάζει τον Τόμο των Πρακτικών, έτσι ώστε πολλά από αυτά που θα παρουσιαστούν στο Συμπόσιο να πάρουν έντυπη μορφή και να αποτελέσουν πηγή γνώσης και για τους συναδέλφους μας που δε θα μπορέσουν να παρακολουθήσουν το Συμπόσιο.

Το φετινό Συμπόσιο όμως δεν περιορίζεται μόνο σε αυτά, αλλά προσπάθησε να αποτυπώσει και τη χροιά της καλλιτεχνικής φύσης των νοσηλευτών. Η **Έκθεση Εικαστικών** που θα λειτουργεί σε όλη τη διάρκεια του Συμποσίου θα μας δώσει τη δυνατότητα να δούμε έργα είκοσι περίπου συναδέλφων μας. Επίσης η **θεατρική παράσταση** με τίτλο: «**Η Οδύσσεια ενός διασωληνωμένου**» που «κλείνει» το πρόγραμμα το Σάββατο το απόγευμα, είναι δημιουργία νοσηλευτών!!! Μια παράσταση που κανείς μας δεν πρέπει να χάσει!!! Πολλά υποσχόμενη είναι επίσης και η Δεξίωση Υποδοχής.

Στις **5 - 7 Νοεμβρίου 2008** θα πραγματοποιηθεί και το προγραμματισμένο σεμινάριο στο: **Trauma Nursing Core Course (TNCC)**, στο Νοσοκομείο «Παπαγεωργίου». Το σεμινάριο θα παρακολουθήσουν 16 νοσηλευτές που επιλέχθηκαν μετά από αίτηση που κατέθεσαν, η οποία είχε ανακοινωθεί στο προηγούμενο τεύχος της «Επείγουσας & Εντατικής Νοσηλευτικής».

Η Επιτροπή του TEEN, η Επιστημονική και Οργανωτική Επιτροπή του Συμποσίου σε συνεργασία με το Περιφερειακό Τμήμα ΕΣΝΕ Θεσσαλονίκης και την Τοπική Οργανωτική Επιτροπή καταθέτοντας μεγάλο μέρος του ελεύθερου χρόνου τους και βάζοντας το προσωπικό τους μεράκι και πάθος ευελπιστούν το 4ο Συμπόσιο του TEEN να ικανοποιήσει τις προσδοκίες όλων μας και τα αποτελέσματά του να γίνουν πράξη στη φροντίδα των ασθενών και στη βελτίωση της νοσηλευτικής ση χώρα μας.

Σας περιμένουμε όλους στη Θεσσαλονίκη στις 7 - 9 Νοεμβρίου

Η Επιτροπή του TEEN

Πληροφορίες για το Συμπόσιο: Cube Destination & Meeting Planners Ltd., Λ. Συγγρού 314, 17673 Καλλιθέα,
τηλ: 210 9854313 - fax: 210 9846925, www.cubeplanners.gr, email: 4teen@cubeplanners.gr
Γραμματεία ΕΣΝΕ: τηλ. 210 7702861, www.esne.gr, email: esne@esne.gr

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008

08:30-10:00 ΕΓΓΡΑΦΕΣ

Αίθουσα Crystal

10:00-11:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΝΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νοσηλευτική αντιμετώπιση έντονης διέγερσης-επιθετικότητας στα ΤΕΠ

Ελένη Γλούφτση

Έμφραγμα μυοκαρδίου & γυναίκα

Ζωή Θεοχάρη-Μπήδου, Ζωγραφιά Παρασκευοπούλου, Κυριακή Νικολαΐδου

Παρεντερική διατροφή στη Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας

Μαγδαληνή Χαρδαβέλα, Ευτέρπη Δαμγκαλή

Αυξημένη νοσηλευτική φροντίδα σε ασθενείς με μεταμόσχευση μυελού των οστών

Παρθένα Εκουσιδου

Η σημασία της διατροφής ασθενών της ΜΕΘ στην αντιμετώπιση των λοιμώξεων

Φιλώ Γκαβαλιξούδη, Καλλιόπη Καρύδα

Διαχείριση τραύματος στο ΤΕΠ

Σοφία Αδαμίδου, Αναστασία Τσιβίκη

11:30-12:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

12:00-13:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ «ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΟ» ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η εκπαίδευση των φοιτητών νοσηλευτικής στην ΚΑΡΠΑ

Σόνια Χαραλαμπίδου, Στέφανος Πιπελής

Η εφαρμογή των Νοσηλευτικών Θεωριών στην Εντατική Θεραπεία

Νικολέττα Ξανθοπούλου -Δημητριάδου, Δέσποινα Τόκου

Η εκπαίδευση και ο ρόλος του νοσηλευτή της ΜΕΘ στη δωρεά οργάνων

Ελένη Σγουρού, Μαρία- Αγγελική Μπουγιουκλή - Κουλουριώτη

Ο νεφρολογικός ασθενής στο ΤΕΠ

Τάνια Φαλακίδου, Ευφροσύνη Νικολαΐδου

13:30-15:00 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΘ (3)

EA40, EA42, EA43, EA44, EA59, EA67, EA68, EA71

Αίθουσα Dock Six

10:00- 11:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΕΠ (1)

EA6, EA7, EA8, EA9, EA11, EA13, EA16, EA20

11:30-12:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

12:00-13:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΕΠ (2)

EA1, EA5, EA12, EA14, EA15, EA24, EA25, EA76

13:00-14:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ: ΓΕΝΙΚΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

EA21, EA73, EA74, EA77, EA79, EA81

14:30-15:00 ΔΙΑΛΕΞΗ (1)

Προσοκομειακή Προσέγγιση, Εκτίμηση και Αντιμετώπιση Τραυματία

Βασίλης Γροσομανίδης

Αίθουσα Timber Hall

10:00-11:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΘ (1)

EA45, EA46, EA47, EA48, EA64, EA70, EA72, EA82

11:30-12:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

12:00-13:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΘ (2)

EA49, EA50, EA51, EA52, EA53, EA54, EA55, EA65

13:30-15:00 ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (1)

Σχεδιασμός και διαχείριση της αλλαγής στους χώρους υγείας

Μαρία Τσερώνη, Σταυρούλα Τσαγγανού, Αικατερίνη Λίνα

15:00-16:00 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΑΑ1 έως ΑΑ10 στην Επιτροπή

Αξιολόγησης Αναρτημένων Ανακοινώσεων

15:00-17:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ - ΓΕΥΜΑ

Αίθουσα Grand Pietra

18:00-18:30 ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ

18:30-19:00 ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΟΜΙΛΙΑ

19:00-20:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (1)

ΕΝΑΣ ΜΗΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΙ ...

Από την κόλαση στον παράδεισο και αντίστροφα...

Ευσταθία Σαρλά ...

Έπαψε να υπάρχει χρόνος!

Μαρία - Αγγελική Σταμάτη

Συναισθηματική Νοημοσύνη: Σύμμαχος ή εχθρός για τους νοσηλευτές;

Ιωάννα Πρασίνη

Τα θέλω όλα εδώ και τώρα...

Γρηγόρης Παπαδόπουλος

21:30

ΔΕΞΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΧΗΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008

Αίθουσα Crystal

09:00-10:30

ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (2)

ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Βίαη - επιθετική συμπεριφορά ψυχασικού ασθενή και η επείγουσα νοσηλευτική αντιμετώπισή της
Ολυμπία Καρρά, Δημήτριος Μόραλης, Ελένη Κούτρα

Επείγουσες νοσηλευτικές παρεμβάσεις στο τρομώδες ντελίριο

Θεοχάρης Κυζιρίδης, Ελένη Ευγενίδου, Κων/νος Κουκουρίκος

Επείγουσες νοσηλευτικές παρεμβάσεις σε ασθενή με αυτοκτονικό ιδεασμό

Κων/νος Κουκουρίκος, Ελένη Ευγενίδου

Αιτιοπαθογενετικές θεωρίες της βίαης - επιθετικής συμπεριφοράς

Αλέξανδρος Τσαούσογλου, Κων/νος Κουκουρίκος

10:30-11:00

ΔΙΑΛΕΞΗ (2)

Οι δράσεις των αυξητικών παραγόντων IGF-I και IGF II σε βαρέως πάσχοντες με ΚΕΚ

Μαργαρίτα Γιαννακοπούλου

11:00-11:30

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

11:30-12:30

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΜΕΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ

12:30-14:00

ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (3)

ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΙΣ: ΕΝΑ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ

Βιο-ιστορική περιήγηση των μεταμοσχεύσεων

Γεωργία Βούβαρη

Ο εγκεφαλικός θάνατος στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας

Περσεφόνη Παπακωνσταντίνου

Γνώσεις και στάση των νοσηλευτών που εργάζονται στην ΜΕΘ για τη μεταμόσχευση οργάνων και ιστών

Νικόλαος Γιάκης

Επανεισαγωγές στη ΜΕΘ ασθενών μετά από ορθοτοπική μεταμόσχευση ήπατος

Αθανάσιος Κουλούρης

14:00-14:30

ΔΙΑΛΕΞΗ (3)

Νέες εξελίξεις στη διαχείριση του δύσκολου αεραγωγού

Μαρία Μπαστάκη, Θεοφάνης Φώτης, Ευάγγελος Κωνσταντίνου

Αίθουσα Dock Six

09:00-11:00

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΘ (4)

EA26, EA27, EA38, EA56, EA57, EA58, EA61, EA62, EA63, EA86

11:00-11:30

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

12:30-14:30

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΕΠ - ΜΕΘ

EA2, EA3, EA4, EA75, EA32, EA33, EA34, EA41, EA60, EA69, EA85

Αίθουσα Timber Hall

09:00-10:30

ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (2)

Ηλεκτροκαρδιογράφημα: Λύνοντας το γρίφο για τους κλινικούς νοσηλευτές

Ευαγγελία Σταματοπούλου, Πανωραία Ράμμου, Ελένη Κλέτσιου

10:30-11:00

ΔΙΑΛΕΞΗ (4)

Ένα μοντέλο για τη μελέτη της ισχαιμικής καρδιακής νόσου στις γυναίκες

Μαριάννα Κυράνου

11:00-11:30

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

12:30-14:00

ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (4)

ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ (BULLYING) ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΗΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

Η παρενόχληση (bullying) του νοσηλευτικού προσωπικού στο χώρο εργασίας

Δημήτριος Χολέβας, Γεώργιος Μητσόπουλος, Σοφία Δημητρίου, Χριστίνα Κοντού,

Παντελής Παπαγεωργίου

Διερεύνηση των επιπέδων παρενόχλησης που υφίστανται οι νοσηλευτές που εργάζονται σε ΜΕΘ και ΤΕΠ ενός νοσοκομείου ενόπλων δυνάμεων

Θεόδωρος Πάλλας, Αικατερίνη Λοίζου, Βασιλική Γκρινιάρη, Βασιλική Τσιαπάλα, Θεοφάνης Φώτης
Διερεύνηση των επιπέδων παρενόχλησης που υφίστανται οι νοσηλευτές που εργάζονται σε ΜΕΘ και ΤΕΠ πολιτικών νοσοκομείων

Καλλιόπη Δαδάκου, Διονυσία Τσουκαλά, Στυλιανή Μαρκουλάκη Σταυρούλα Ρουχωτά, Μαρία Καλαφάτη

Διαφορές που εμφανίζονται στην παρενόχληση των νοσηλευτών που εργάζονται σε ΜΕΘ και στα ΤΕΠ ενός πολιτικού νοσοκομείου και ενός νοσοκομείου των Ενόπλων Δυνάμεων

Ευγενία Σπηλιοπούλου, Μαρία Φόρτη, Πετρούλα Γιανιώση, Γεωργία Κοτρώτσου, Παρασκευή Τσώτσου

14:00-14:30 **ΔΙΑΛΕΞΗ (5)**

Γνώση και πράξη: πως συνδυάζονται στη ΜΕΘ;

Πέτρος Μπούκας, Μαρία Νικολοπούλου, Καλλιόπη Δαδάκου, Ευγενία Σπηλιοπούλου, Ιωάννα Πρασίνη, Μαρία Καλαφάτη

14:30-15:30 **ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΑΑ11 έως ΑΑ19 στην Επιτροπή Αξιολόγησης Αναρτημένων Ανακοινώσεων**

14:30-15:30 **ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ - ΓΕΥΜΑ**

Αίθουσα Crystal

15:30-17:00 **ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (5)**

ΟΤΑΝ Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ Η ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΜΑΖΙ

Ανάπτυξη & ενσωμάτωση νοσηλευτικών προγραμμάτων στο πληροφορικό σύστημα του Νοσοκομείου

Μαρία Αδάλογλου

Σχεδίαση, παραμετροποίηση ηλεκτρονικής λειτουργίας ενός σύγχρονου ΤΕΠ

Λάμπρος Δερμετζόγλου

Η/Υ στο ΤΕΠ τριτοβάθμιου Νοσοκομείου: Επιστημονική Φαντασία ή Σύγχρονη πραγματικότητα;

Παρασκευή Μπλάγα

Μέχρι που μπορούμε να φθάσουμε;

Γεώργιος Γεωργιάδης

17:00-17:30 **ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ**

17:30-19:00 **ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (6)**

ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

Εκτίμηση θρέψης-ενεργειακών απαιτήσεων-σχήματα εντερικής και παρεντερικής διατροφής

Πέτρος Χαντζαρίδης

Ανοσοδιατροφή: Υπέρ

Σταύρος Αλοΐζος

Ανοσοδιατροφή: Κατά

Σωτήριος Σούρλας

Διατροφή και κατακλίσεις

Παρθένα Φωτιάδου

Αίθουσα Dock Six

15:30-17:00 **ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΕΠ (3)**

ΕΑ10, ΕΑ17, ΕΑ18, ΕΑ19, ΕΑ22, ΕΑ23, ΕΑ78, ΕΑ80

17:00-17:30 **ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ**

17:30-19:00 **ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (4)**

Ανάπτυξη σχεδίου φροντίδας ασθενούς με Κρανιο-Εγκεφαλική Κάκωση

Μαρία Χατζοπούλου, Στυλιανός Κατσαραγάκης, Ευαγγελία Σταματοπούλου, Ελένη Κλέτσιου,

Ευτυχία Τσάφου, Μαρία Καλαφάτη, Ελισάβετ Πατηράκη

Αίθουσα Timber Hall

15:30-17:00 **ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (3)**

Μη Επεμβατικός Μηχανικός Αερισμός

Χαρά Δημητρίου

17:00-17:30 **ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ**

17:30-19:00 **ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΝΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ**

19:00-20:00 **ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ**

«Η Οδύσσεια ενός διασωληνωμένου»

Σενάριο: Αθανάσιος Κουλούρης

Σκηνοθεσία: Θεόδωρος Αμπριανίδης

Παίζουν οι ηθοποιοί: Λουκάς Γαδηλέλης, Γλυκερία Πελαγίδου, Κυριακή Μείμαριδου,

Μαριλένα Κάπο

Αίθουσα Crystal

- 09:00-10:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (7)
ΕΠΙΠΕΔΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ
Επίπεδα ψυχικής υγείας νοσηλευτικού προσωπικού που εργάζεται σε ΤΕΠ
Χαρίκλεια Σταθοπούλου, Μαρία Καρανικόλα
Διερεύνηση των επιπέδων άγχους που βιώνει το νοσηλευτικό προσωπικό που εργάζεται σε ΤΕΠ νοσοκομείων της Αττικής
Φωτεινή Παναγιωτοπούλου, Μαρία Καρανικόλα
Επίπεδα ψυχικής υγείας νοσηλευτικού προσωπικού που εργάζεται σε ΜΕΘ
Χριστίνα Κοντού, Μαρία Καλαφάτη, Χαρίκλεια Σταθοπούλου, Μαρία Καρανικόλα
Διερεύνηση των επιπέδων άγχους που βιώνει το νοσηλευτικό προσωπικό που εργάζεται σε ΜΕΘ νοσοκομείων της Αττικής
Διονυσία Τσουκαλά, Μαρία Καρανικόλα, Χαρίκλεια Σταθοπούλου, Μαρία Καλαφάτη

- 10:30-11:00 ΔΙΑΛΕΞΗ (6)
Πως παρουσιάζεται μία διάλεξη;
Κων/νος Ντινούλης

- 11:00-11:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

- 11:30-13:30 ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (5)

Κλινικές Κατευθυντήριες Οδηγίες

Μαρία Χατζοπούλου, Αικατερίνη Ηλιοπούλου, Αθηνά Καρυδάκη, Μαρία Προσώρα, Ελένη Φύτρου, Μαρία Πρασσιανάκη, Μαρία Καρανικόλα, Μαρία Καλαφάτη

Αίθουσα Dock Six

- 09:00-10:30 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΘ (5)
ΕΑ28, ΕΑ29, ΕΑ30, ΕΑ31, ΕΑ35, ΕΑ39, ΕΑ66, ΕΑ83

- 10:30-11:00 ΔΙΑΛΕΞΗ (7)
Μαζική Καταστροφή
Δημήτριος Μπούτλης

- 11:00-11:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ-ΚΑΦΕΣ

- 11:30-13:30 ΚΛΙΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ (6)

Σχεδιασμός Πρόληψης Τραύματος

Αναστασία Τσιβίκη, Στυλιανή Στεφάνου, Παρασκευή Μπλάγα

Αίθουσα Timber Hall

- 09:00-11:00 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ (8)
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ
Διαχείριση ποιότητας σε δημόσιες υπηρεσίες υγείας: η ιστορία της Σταχτοπούτας
Λιάνα Μιχαλίδου
Νοσηλευτικά πρωτόκολλα και κατευθυντήριες οδηγίες: συνταγές μαγειρικής ή εργαλεία διασφάλισης ποιότητας στις υπηρεσίες του ασθενούς;

Γεώργιος Ελεσίνισαλης

Σύστημα διαχείρισης ποιότητας [ISO 9001 2000] σε Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών: περιορισμοί και περιθώρια αξιοποίησης

Στυλιανή Στεφάνου

Δείκτες ποιότητας στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας

Κωνσταντινά Καραθανάση, Μαρία Μαλλιάρου

«Κάλλιον το προλαμβάνειν παρά το θεραπεύειν» Η περίπτωση της τήρησης κανόνων υγιεινής και ασφαλείας από τους εργαζομένους στο χώρο της Υγείας

Αναστασία Τρελοπούλου

Τα είδη των νοσηλευτικών λαθών ως δείκτης για την ασφάλεια των ασθενών σε ΜΕΘ και ΤΕΠ
Μαρία Κάργα

- 11:00-11:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ- ΚΑΦΕΣ

- 11:30-13:00 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ: ΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΕΑ36, ΕΑ37, ΕΑ84, ΕΑ87, ΕΑ88, ΕΑ89, ΕΑ90

- 14:30... ΕΛΑΦΡΥ ΓΕΥΜΑ

Αίθουσα Crystal

- 13:30-14:00 ΔΙΑΛΕΞΗ (8)
Ασφάλεια - Ποιότητα - Αλλαγή
Μαρία Τσερώνη

- 14:00-14:30 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ - ΛΗΞΗ

- 14:30... ΕΛΑΦΡΥ ΓΕΥΜΑ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΤΟΜΕΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ

Στις 8 Νοεμβρίου, ημέρα Σάββατο και ώρα 11:30 - 12:30, θα πραγματοποιηθεί Γενική Συνέλευση (ΓΣ) των μελών του TEEN. Αμέσως μετά τη λήξη της ΓΣ θα αρχίσουν οι Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη της νέας Επιτροπής του TEEN για τη χρονική περίοδο 2008 - 2012. Η νέα Επιτροπή του TEEN θα είναι επταμελής. **Οι αρχαιρεσίες** θα πραγματοποιηθούν σε αίθουσα του συνεδριακού χώρου και **θα διαρκέσουν από τις 12:30 - 18:30**. Δικαίωμα ψήφου έχουν όλα τα οικονομικά τακτοποιημένα μέλη του TEEN. Ακολουθούν σύντομα βιογραφικά των οχτώ υποψηφίων για τη νέα επταμελή Επιτροπή του TEEN. **Η συμμετοχή σας, σε αυτή την τόσο σημαντική, για τον TEEN, διαδικασία είναι απαραίτητη.**

ΣΥΝΤΟΜΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Γεωργιάδης Γεώργιος: Γεννήθηκε το 1960 στη Θεσσαλονίκη. Είναι μέλος της επιτροπής του TEEN. Αποφοίτησε από τη Νοσηλευτική Σχολή του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Έχει παρακολουθήσει το πρόγραμμα της Χειρουργικής Νοσηλευτικής Ειδικότητας και έχει εξειδικευτεί στη ΜΕΘ στο Ηνωμένο Βασίλειο. Έχει εργαστεί σε ΜΕΘ, χειρουργείο και ΤΕΠ. Εδώ και 4 έτη είναι προϊστάμενος του 3ου Τομέα της Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του ΓΝ Θεσσαλονίκης «Παπαγεωργίου», ο οποίος συμπεριλαμβάνει ΜΕΘ και ΤΕΠ. Είναι πιστοποιημένος εκπαιδευτής για τα σεμινάρια BLS και TNCC. Ήταν Εργαστηριακός Συνεργάτης της Νοσηλευτικής Σχολής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης για 10 έτη. Έχει πλούσιο επιστημονικό έργο.

Γιάκης Νίκος: Γεννήθηκε το 1968 στη Γερμανία και κατάγεται από την Ηγουμενίτσα. Είναι γραμματέας της Επιτροπής του TEEN του ΕΣΝΕ. Σπούδασε Νοσηλευτική στο ΤΕΙ Λαμίας. Παρακολούθησε το πρόγραμμα της Χειρουργικής Νοσηλευτικής Ειδικότητας στο ΓΝΑ «Ο Ευαγγελισμός» και ολοκληρώνει τις μεταπτυχιακές του σπουδές στο πρόγραμμα «ΜΕΘ και Επείγουσα Νοσηλευτική». Εργάζεται 16 έτη ως νοσηλεύτης στη ΜΕΘ του ΓΝΑ «Ιπποκράτειο» και είναι Εργαστηριακός Συνεργάτης στο τμήμα Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Αθήνας. Είναι μέλος της Ομάδας Ανάπτυξης Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών του TEEN του ΕΣΝΕ

Καλαφάτη Μαρία: Πρόεδρος του TEEN. Γεννήθηκε στη Αθήνα το 1970. Σπούδασε Νοσηλευτική στο ΕΚΠΑ και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στην Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας (M.Sc.) και στην Πληροφορική της Υγείας (Ph.D). Διαθέτει πλούσια κλινική και διδακτική εμπειρία καθώς εργάστηκε ως κλινική νοσηλεύτρια στη Μονάδα Νεογνών Ιδιωτικού Μαιευτικού νοσοκομείου, στη ΜΕΘ του Γενικού Νοσοκομείου ΚΑΤ και στο Γραφείο Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης του ίδιου νοσοκομείου. Σήμερα εργάζεται στο Πανεπιστήμιο Αθηνών στο Τμήμα Νοσηλευτικής ως ΕΤΕΠ. Συμμετέχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα συνεχιζόμενης εκπαίδευσης καθώς και σε ερευνητικές

ομάδες εργασίας. Είναι εκπρόσωπος του TEEN του ΕΣΝΕ στη European Federation of Critical Care Nurses Associations (EfCCNa). Στις δημοσιεύσεις της συμπεριλαμβάνονται σειρά άρθρων σε διεθνή και ελληνικά επιστημονικά περιοδικά όπως και κεφάλαια σε βιβλία που αφορούν κυρίως σε θέματα Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής και Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας.

Κατοίκου Ευαγγελία: Γεννήθηκε το 1975 στο Πολύδροσο Φωκίδος. Σπούδασε Νοσηλευτική στο ΤΕΙ Κρήτης και κατόπιν αποφοίτησε από το τμήμα Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ. Αρχικά εργάστηκε στο Δ.Θ.Κ. «Υγεία» σε νοσηλευτικό όροφο και τα τελευταία επτά έτη εργάζεται ως Νοσηλεύτρια στη ΜΕΘ του ΓΝΑ «Ιπποκράτειο». Διαθέτει διδακτική εμπειρία ως εργαστηριακή συνεργάτης σε Δημόσιο ΙΕΚ Νοσηλευτικής. Είναι Σύndεσμος-Συντονίστρια της Ομάδας Ανάπτυξης Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών του TEEN του ΕΣΝΕ για το νοσοκομείο της και συμμετέχει στις δραστηριότητες του TEEN και του ΕΣΝΕ με εισηγήσεις.

Μαργέλου Ειρήνη: Γεννήθηκε το 1969 στην Αθήνα και αποφοίτησε από το Τμήμα Νοσηλευτικής της του ΤΕΙ Πάτρας. Αρχικά εργάστηκε 4 έτη σε ΜΕΘ ιδιωτικού Θεραπευτηρίου και τα τελευταία 11 έτη εργάζεται στη ΜΕΘ του ΓΝΑ «Ιπποκράτειο». Είναι Σύndεσμος-Συντονίστρια της Ομάδας Ανάπτυξης Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών του TEEN του ΕΣΝΕ στο νοσοκομείο της και συμμετέχει στις δραστηριότητες του TEEN και του ΕΣΝΕ με εισηγήσεις.

Σαργιάννου Παναγιώτα: Γεννήθηκε το 1968 στην Αθήνα. Σπούδασε Νοσηλευτική στο ΤΕΙ Αθήνας. Παρακολούθησε το πρόγραμμα της Χειρουργικής Νοσηλευτικής Ειδικότητας στο ΓΝΑ «Ο Ευαγγελισμός» και κάνει μεταπτυχιακές σπουδές στην «Καρδιοαναπνευστική Αναζωογόνηση». Με πλούσια κλινική εμπειρία, σήμερα εργάζεται στο χειρουργικό τμήμα του Αρεταίειου Νοσοκομείου αφού εργάστηκε για 12 χρόνια στη ΜΕΘ του ίδιου νοσοκομείου. Έχει εργαστεί 17 έτη στον ιδιωτικό

τομέα από τα οποία τα 10 έτη ήταν προϊστάμενη. Συμμετέχει με εισηγήσεις σε διάφορα συνέδρια.

Σκοπελίτου Μαργίτσα: Γεννήθηκε το 1974 στη Σάμο. Σπούδασε Νοσηλευτική στο ΤΕΙ Αθήνας και είναι μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο πρόγραμμα «ΜΕΘ και Επείγουσα Νοσηλευτική». Εργάστηκε αρχικά σε ΤΕΠ ιδιωτικής κλινικής, ενώ εδώ και 9 έτη σήμερα εργάζεται στο ΓΝ Πειραιά «Τζάνειο», εκ των οποίων τα 5 ήταν στη ΜΕΘ. Συμμετέχει ενεργά έως τώρα σε όλα τα Συμπόσια που έχει πραγματοποιήσει ο Τομέας και στηρίζει τον TEEN

από τα πρώτα βήματά. Συμμετέχει επίσης με εισηγήσεις σε διάφορα συνέδρια.

Τσάφου Ευτυχία: Γεννήθηκε το 1972 στην Αθήνα και αποφοίτησε από τη Νοσηλευτική του ΤΕΙ Αθηνών. Είναι μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο πρόγραμμα «ΜΕΘ και Επείγουσα Νοσηλευτική». Εργάζεται 13 έτη στη ΜΕΘ του Ν.Ι.Μ.Τ.Σ. Είναι μέλος της Ομάδας Ανάπτυξης Κλινικών Κατευθυντήρων Οδηγιών του TEEN και συμμετέχει στις δραστηριότητες του TEEN και του ΕΣΝΕ με εισηγήσεις.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

22ο Σεμινάριο Επείγουσας & Εντατικής Παιδιατρικής-Νευρολογικά προβλήματα & Εντατική Θεραπεία σε παιδιά Μονάδα Εντατικής Θεραπείας ΓΝΠ «Αγία Σοφία», **18 Οκτωβρίου 2008**, Αμφιθέατρο ΓΝΠ «Αγία» Σοφία. Πληρ.: τηλ: 210 7798033

14ο Πανελλήνιο Καρδιολογικό Νοσηλευτικό Συνέδριο Πανελλήνιος Καρδιολογικός Νοσηλευτικός Τομέας, **30-31 Οκτωβρίου 2008**, Ξεν. Hilton Αθήνα. Πληρ.: τηλ: 2107221633, 6977440402, stamevan@otenet.gr

4th Nursing Session, Ioannina Cardiovascular education ICE 2008 Ομάδα Εργασίας Καρδιολογικής Νοσηλευτικής, Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας, **5-6 Δεκεμβρίου 2008**, Ιωάννινα. Πληρ.: τηλ: 26510 68610. Υποβολή περιλήψεων: μέχρι **5/11/2008**

4η Επιστημονική Ημερίδα Τομέα Επείγουσας & Εντατικής Νοσηλευτικής Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών **1 Νοεμβρίου 2008**, Atlantica Bay, Λεμεσός. Πληρ.: +357-22771994, fax: +357-22771989, cy.n.a@cytanet.com.cy, www.cyna.org

15ο Παγκύπριο Συνέδριο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Παγκύπριος Σύνδεσμος Νοσηλευτών και Μαιών **21-22 Νοεμβρίου 2008**, Ξεν. «Coral Beach», Πάφος P1hr.Q +357-22771994, fax: +357-22771989, cy.n.a@cytanet.com.cy, www.cyna.org

20th International Nursing Research Congress focusing on Evidence - Based Practice 12-17 Ιουλίου 2009 Cancun Μεξικό.

Πληρ.: <http://www.nursingsociety.org/STTIEVENTS/RESEARCHCONGRESS/Pages/congress.aspx>
Υποβολή περιλήψεων: μέχρι **10/12/2008**

ΓΡΑΨΕ ΚΑ ΕΣΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ



ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

Μεσογείων 2, Γ Κτίριο Πύργος Αθηνών, Αθήνα 115 27
Τηλ.: 210 7702861, Fax: 210 7790360

Εκδότες:

Αντώνης Δασκαλάκης, Μαρία Τσερώνη

Συντακτική Επιτροπή:

Μαρία Καλαφάτη, Νίκος Γιάκης,

Γεώργιος Γεωργιάδης, Ζωή Ντάσιου

Επιμέλεια - Παραγωγή έκδοσης

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Β.Ε.Ε.

ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΕΝΤΥΠΟ ΕΚΔΟΘΗΚΕ
ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΙΚΗ ΧΟΡΗΓΙΑ ΤΗΣ COLOPLAST



Coloplast